

# LA IDEA

Administrador - Gobernante JOSÉ PEDRO FERNANDEZ

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

Edición y Administración: Industria Esq. Bolívar

SE PUBLICA POR SU IMPRENTA

Bolívar Esq. Industria

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Bimestral en la Ciudad	8	0.50
" en el interior	8	0.60
" en el exterior	8	0.70
Número suelto	8	0.10
" extraido	8	0.20
Los avisos y salidas se reciben hasta las 11 horas del día antes de la salida.		
Los comunicados que a juicio de la Redacción fuesen de interés público se publicarán gratis. Los de interés particular, abonarán segundataria del establecimiento.		
En ningún caso se devolverán los originales.		

## LA IDEA

JUEVES 21 DE ENERO DE 1897

## ACTUALIDAD

Lo que dice la prensa montevideana

## Interesante telegrama

Rivera, Enero 16 (4.10 p. m.)—A «La Tribuna Popular».—Acabo de hablar con respetable comerciante de San Luis a tres leguas del lugar llamado «La Bola», donde los alarmistas dicen estar el foco de la revolución, que llega en estos momentos de aquellos parajes.

Me dirijo lo siguiente: que toda esa parte de la tierra que acaba de recorrer está completamente tranquila; no se nota movimiento alguno anormal; que el coronel Arredondo, que recorrió minuciosamente todos los montes y lugares, en más de unión de seis leguas, no encontró rasgos; al indicio, ni presencia de nadie que pudiera hacerse sospechoso. A consecuencia de este destituyó del mando del piquete de San Luis al oficial que lo comandaba, por haber sido él quien suministró informes de que allí se agitaba la revolución. Fue sustituido por el capitán Leonardo Ojiva.

Estos informes fidedignos confirmaron plenamente todo cuanto ha telegrafizado a ustedes.

—Ha producido excelente impresión en todo el pueblo la noticia de que habían sido pagadas en Montevideo las cuentas occasionadas aquí por las fiscales presidenciales.—El Corresponsal.

## El jefe político de Flores

Según voz corriente, en los círculos oficiales, el sábado último presentó renuncia del cargo de Jefe Político de Flores el señor Remigio Castellanos.

Mas tarde y antes que dicha renuncia llegara a manos del señor ministro, el señor Castellanos la retiró, ignorándose los motivos que lo hayan impulsado a modificar su primera resolución

## Ciriaco Sosa

Llegó ayer del Durazno el comandante Ciriaco Sosa, que, según «La Nación» que puede estar bien informada al respecto, viene a acusar criminalmente a algunos diarios de la capital, por cargos graves que se le han imputado y que según el diario oficial son de todo punto inexactos.

Algunos pasajeros que venían en el mismo tren con Ciriaco Sosa invierón ocasión de hablar con él y le preguntaron que actitud pensaba asumir con los periodistas que formularon acusaciones contra él. Luego se le contestó Sosa, según esos pasajeros: *haz lo que me mande mi patron.*

## El nuevo armamento

He aquí el telegrama del coronel Abreu al Ministerio de la Guerra, acerca de los ensayos del nuevo armamento:

Salto 16.—La segunda compañía hizo esta mañana el experimento del nuevo armamento, tirando al blanco, en el Salto Chico, a trescientos metros.

Armamento y municiones excelentes.

La tropa hizo 300 disparos y 91 blancos, tratándose de un primer ejercicio con estas armas, parecieron bien resultado.

Siguió otra novedad, saludó a V.E.—Coronel Abreu.

## Los rumores sobre revolución

Son muy contradictorias las noticias que sobre este tópico se reciben de la vecina villa. No hay ninguna noticia que se halle de acuerdo.

Todas las versiones que circulan se contradicen unas a otras no pudiendo dar crédito a ninguna de ellas.

Se dijo primeramente, que el coro del Morosini, vendría al frente del movimiento, pero ese rumor tuvo poca consistencia. Se fue desvaneciendo poco a poco y se dijo entonces que el mando de las fuerzas invasoras había sido ofrecido al general Arias, y que este había aceptado. Este es el rumor circulante en la actualidad y que nosotros lo conocemos conociendo a título de tal.

Anoche comenzó a circular uno nuevo. Se decía que el general Arredondo había ofrecido su concurso a los revolucionarios, siempre que se le confiase la dirección de la campaña.

Lo que no se decía, era si los revolucionarios lo habían aceptado.

Con respecto a la fecha de invasión, corren las más variadas versiones. — Unos dicen que la revolución es inminente; otros, que se ha posergado hasta el 3; y los más, llegan a asegurar que la fecha verdadera, es el 15 de Febrero.

De manera pues, que no se sabe nada al respecto.

Esos son los rumores circulantes, no habiendo ninguna noticia cierta de la invasión que unos aseguran tan próxima y otros anuncian tan lejana.

## Los sucesos del sábado

La noche del sábado ha sido de alarma por duplicado entre las gentes del Gobierno.

La primera se produjo a las diez de la noche en el Puerto.

Del Cerro comunicaron a la Comandancia de Marina que se aproximaba un vapor de grandes dimensiones y de aspecto sospechoso.

Sa puso el hecho en conocimiento del coronel Muró, del Estado Mayor, del Presidente, etc.

La alarma se hizo general. Se acuartelaron las tropas, y el 3º de Cazadores sacó sigilosamente dos ametralladoras y algunos círculos de soldados distribuyéndolos en la explanada frente al cuartel.

El señor Muró hizo salir al «Emperador» de la casa Lussich para reconocer el buque sospechoso y mientras se adoptaban otras medidas preventivas.

Poco después todo quedabaclarificado. El buque de grandes dimensiones y de aspecto sospechoso según la expresión del hombre de la Fortaleza, resultó ser el «Antonio F. Braga», que venía procedente de Espaniola (R. A.) con un cargamento de vidas.

Al saberlo respiraron todos y el 3º de Cazadores volvió de nuevo a su cuartel.

Poco les duró el contento sin embargo. Momentos después se recibía otra noticia de la Barra de Santa Lucía.

Un vapor iba navegando por el arroyo y llevaba a remolque una chata con mucha gente.

Ya no cabía duda: los revolucionarios comenzaban la invasión.

La policía local se puso en movimiento y todo se apresuró aquí para acudir en su ayuda en caso necesario.

Aquí se estaba sobre armas. ¿Qué hay?—a cada momento se preguntaba a la comisaría de la Barra.—«Nada, contestaban, siguen avanzando...»

Le sudaba ya la gota gorda—es el «Tetuán» comunicaron, que lleva a remolque una chata con varias familias.

«¿Cómo? ¡Pá esa hora! ¡Familias! no podía ser... Los revolucionarios se habían poseicionado de la comisaría y pretendían engañarlos comunicando les esa noticia tranquilizadora.»

Se pidieron informes a la comandancia de Marinas y resultó que efectivamente se había dado permiso a dicho

vapor para que en la noche referida y remolcando una chata, recorriera la Bahía y el Santa Lucía.

Varias familias queriendo disfrutar de la preciosa noche, resolvieron dar un paseo por agua y casi cuesta caro.

Quedó el hecho evidenciado: recorrieron aquí todos la calma y la noche del 16, indicada como una de aquellas en que debía producirse la revolución pasó sin mayores avances en la capital.

## Movimiento colorado en el Salto

Los colorados independientes del departamento del Salto se ocupan actualmente en la fundación de un club independiente que secundará los trabajos del «Club Rivera».

Con el objeto de cambiar ideas a ese respecto se ha celebrado la primera reunión en el diario «Ecos del Progreso» a la que asistieron gran número de jóvenes que se mostraron ardientemente partidarios de la idea.

Después de cambiar varias opiniones al respecto se resolvió esperar que el «Club Rivera» dé al país el ministro anunciado para convocar por primera vez a los colorados de aquel departamento y adherirse a las resoluciones que tome este club.

## Aparicio estaba en Buenos Aires?

Nuestro corresponsal en Artigas telegramió hace días que Aparicio Saravia se embarcaba en Río Grande para Buenos Aires.

El Mercurio de la Plata confirma la noticia en estos términos:

«Tanto en Buenos Aires como aquí se nota la ausencia de muchos orientales y es presuroso que se hallarán a la fecha en la frontera del Brasil.»

Hacía algunos días que estuvo desaparecido en Buenos Aires, Aparicio Saravia, ó Saravia mejor dicho.

## Haciendo de la leva

Dice «El Pueblo», de San José:

«Podíamos citar la mar de jóvenes laboriosos que se han ido de San José para Buenos Aires, de una semana a esta parte; para la comprobación de dato, que damos sobre la emigración, basta concurrir la estación y ver toda la juventud que se va.

Y en esos últimos días la emigración ha restringido, faltando centenares de compatriotas conocidos que será una lastima pierdan la vida en el porvenir de su tierra radicándose en suelo extranjero.»

## EL DOCTOR CASTILHOS Y LOS EMIGRADOS ORIENTALES

Nuestro diario, lo mismo que toda la prensa de la capital, se ha ocupado estos días, basándose en informes recogidos en fuente fidedigna, de la decidida protección de que son objeto por parte de las autoridades brasileras y de caracterizados jefes castillistas los emigrados orientales que se están organizando en la frontera de Río Grande, con el propósito manifestado de permanecer en su tierra radicándose en suelo extranjero.

## France

En la república francesa ingresan en el ejército cada año 592 000 hombres, pues el servicio militar es obligatorio, excepto hecha de los inútiles, de los que estudian una carrera ó de los que tienen otro hermano en el ejército. La duración del servicio es de 25 años: de

20 a 45 años. Los tres primeros permanecen en filas; 10 en la reserva activa, a donde están sujetos a dos temporadas de ejercicio de seis meses cada una, mientras están en la reserva, pasadas las cuales ingresan en la segunda reserva, quedando sujetos al servicio militar hasta los 43 años.

## Francia

En la república francesa ingresan en el ejército cada año 592 000 hombres, pues el servicio militar es obligatorio, excepto hecha de los inútiles, de los que estudian una carrera ó de los que tienen otro hermano en el ejército. La duración del servicio es de 25 años: de

20 a 45 años. Los tres primeros permanecen en filas; 10 en la reserva activa, a donde están sujetos a dos temporadas de ejercicio de seis meses cada una, mientras están en la reserva,

pasadas las cuales ingresan en la segunda reserva, quedando sujetos al servicio militar hasta los 43 años.

Il y 18 cuerpos de ejército en Francia y uno en Argelia. En tiempo de guerra la organización de los cuerpos de ejército se compone de dos divisiones de infantería, un batallón de cañones, en algunos una brigada de caballería, dos batallones de sitio, una sección de artillería de montaña, una sección de ingenieros, una sección para suplir bajas, parques de campañas y material de administración y sección de pontones. Tienen 103 regimientos

la contestación a su telegrama y con el objeto de comunicárselo, estuvo ayer en nuestra imprenta.

Pide en su despacho el gobernador de Río Grande al Encargado de Negocios de Brasil que desmiente en su nombre, de la manera más categorica, a noticia que lo presenta como director protector de la revolución, que según voz corriente, prepara una de las fracciones políticas de este país.

Agrega el doctor Castilhos que las fuerzas de su Estado, así como las federales a él destacadas, guardarán la más estricta neutralidad, en las luchas intestinas de la República Oriental.

## Los ejércitos europeos

## LO QUE CUESTAN

Los ejércitos del mundo cuestan más de 2500 millones de francos anualmente, en dinero, excepción hecha de su costo indirecto, Rusia es la nación que contribuye con mayor cantidad. Su presupuesto anual para el sostenimiento de hombres y adquisición de materiales de guerra, es de 920 millones de francos. Francia contribuye con 650 millones de francos anuales para la conservación y la mejora de su ejército. Alemania gasta 500 millones de francos cada año para prepararse debidamente a una guerra que puede surgir lo mismo hoy, que dentro de muchos años. El sostenimiento del ejército inglés cuesta 445 millones de francos, é Italia y España gastan 240 y 140 millones, respectivamente.

## Rusia

Rusia puede disponer de una guerra de mas de 13 millones de hombres. En este immense ejército están incluidos los reclutas disponibles, que ascienden a cinco millones. Cercas de un millón de hombres son llamados todos os años al servicio militar.

El año pasado, mas de 30 por 100 de los jóvenes que entraron en quotas fueron llamados al servicio activo. El alistamiento se verifica en la misma forma que en España. Los que obtienen un número alto ingresan en Opoluchente, ésto que es lo mismo, en la reserva, de cuya clase pasan al servicio activo en caso de guerra. La duración del servicio militar en el imperio moscovita es de 23 años, aunque únicamente solo dura cinco años el servicio en filas. Los reclutas no dejan de tener por o 13 años más que para regresar al ejército sobre los dieciocho que sirven en activo, pues tienen dos temporadas de ejercicio de seis meses cada una, mientras están en la reserva, pasadas las cuales ingresan en la segunda reserva, quedando sujetos al servicio militar hasta los 43 años.

Mientras se rige esta traducción, el doctor Zorrilla completa el plan de una obra esbozada hace tiempo, y que se titulara «El padre nuestro.»

¿Será obra filosófica, religiosa o simplemente literaria?

No podemos decirlo con seguridad, pero o presumimos que participará de estos tres caracteres.

Javier de Viña, el asturiano autor de «Campó» está escribiendo una novela cuya acción pasa en un pueblo de campaña, y cuyo argumento y personajes son verdaderamente originales, según el juicio de personas competentes que conocen el proyecto de Viña.

—El tomo III de la «Historia de la Dominación Española» de Bauzá dormará todavía algunos meses en salón.

Antes saldrá de los talleres de Dornaleche y Rieres, que imprimen también aquella obra, el libro del doctor Granada, que llevará el título de «Reseña Histórica Descriptiva de antigüedades y modernas supersticiones del Río de la Plata.»

El doctor Granada que se encuentra actualmente en Montevideo, está actuando la impresión de su obra,

—Dentro de pocos días se pondrá en venta el libro de Kubly y Arteaga «Las Grandes Revoluciones», reimpresso en la edición que de las obras de ese editor nacional hace Barrigón y Ramos.

—Por cuenta de este editor se está imprimiendo un «Manual de Historia Uruguaya», en cuyo plan se han iniciado

JUEVES 21 DE ENERO DE 1897

## ROSARIO

**JOSÉ A. GONZALEZ Y COMPAÑIA**

**Grandes Barracas de maderas, fierros y toda clase de artículos de construcción,  
ALMACEN DE COMESTIBLES Y DEPÓSITOS DE HERRAMIENTAS AGRÍCOLAS EN GENERAL**

ESTA CASA ES LA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN SUS RAMOS Y VENDE MUY BARATO

UNA DE LAS BARRACAS ESTÁ EN LA CALLE URUGUAY ESQUINA COLÓN, Y LA OTRA FRENTE A LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL SAN JOSE

al «Manual de Historia Argentina», del doctor Vicente Fidel López.

Por hora se reserva el nombre del autor de ese libro.

**LA RIFA-BAZAR**

SU INAUGURACION

Donativos de los señores Ardito y Mallarini

Continúan con mucha ardor y entusiasmo los preparativos para la Rifa-Bazar, a inaugurarse y cuyo producto se destinará a cubrir los gastos que origina la nueva traslación de la Iglesia Parroquial.

En los trabajos preliminares no se ha dado descanso una Comisión de distinguidas damas rosarinas y varias de nuestras más simpáticas niñas.

Los objetos recibidos son muchos; los hay de verdadero mérito, tanto por su valor como por su belleza artística.

Entre las donaciones de más valor figuran las de los señores Mallarini y Ardito. El Jefe Político regaló multitud de objetos, comprados en Montevideo; y el señor Ardito por su parte varios cajones de juguetes adquiridos también en la capital y cuyo costo asciende a 55 pesos.

El viaje del señor Cura Párroco a Buenos Aires, efectuado estos días, debe resultar también beneficioso para los resultados de la fiesta.

La terminación de la rifa bazar se festejará con una velada literaria musical, cuyos mejores números estarán a cargo de las principales de nuestras bellezas.

Las señoritas de Muñoz, Oribe, Pita, Garat, Budelli, tendrán ocasión de lucir, en esta parte de la fiesta, sus encantos y su inteligencia.

Un drama, arreglado para el caso y cuyo desempeño ha sido confiado a varias niñas de nuestras familias más distinguidas, terminará la fiesta, para la cual se auguran los más brillantes resultados.

**La actitud de las autoridades**

RIOGRANDESES

La Racion de esta mañana comentó un telegrama de Castillos publicado por la prensa de la capital y dice que ese telegrama ha dejado consternados a los propugnistas.

En su desconsuelo—agregó el diario oficial—han visto que el único camino que les quedaba era el del silencio y sigue en este tono pretendiendo poner en ridículo a la prensa que ella llama de oposición porque no transa con el gobierno actual.

Nosotros no queremos, ni desmentiremos al gobernador señor Castillos, ni mucho menos cortar el paso de la alegría al citado colega, pero si a título de información consiguiéremos un hecho producido únicamente.

Después de conocido, el público juzgará y apreciará la neutralidad que dice observa el gobernador de Río Grande.

Hemos conocido hoy el comunicado ayer con un amigo nuestro, alto empleado público, colorado, de filiación gubernista y que escapa de llegar de Su Eugenio.

Le preguntamos algo de los sucesos próximos a desarrollarse; y qué era lo que había visto por los departamentos que acababa de recorrer y su contestación fué la siguiente, que no ha de ser, de seguro, muy de agrado de la gente oficial:

Mire—nos dijo el empleado en cuestión—es opinión en San Eugenio que la revolución es inminente—y con ello creo que lo digo cada nuevo, puesto que esto es ya convicción hecha en todo el país—como también lo es que los revolucionarios presentan protecciones en el país vecino.

Si la República Argentina les presta

mucho, como es indiscutible, mas aun las prestan las autoridades brasileras y al efecto le estare un caso que corroboraría mis afirmaciones.

Últimamente el coronel Rodríguez, jefe político del departamento de Artigas, tuvo conocimiento de que por la frontera de ese departamento habían pasado un grupo de 40 hombres, con sus armas bien dadas y en las bombachas.

Cuando tuvo conocimiento de este hecho el coronel Rodríguez, era tarde ya para proceder a su prisión pues habían traspuesto la frontera, y resolvió entonces dirigirse al intendente de San Juan Bautista, señor D'Artigues y le pidió que el coronel Rodríguez, jefe político del corregimiento de Artigas, tuvo conocimiento de que por la frontera de ese departamento había pasado un grupo de 40 hombres, con sus armas bien dadas y en las bombachas.

Al y que advirtió que dentro el señor D'Artigues y el coronel Rodríguez existía una similitud íntima.

El señor D'Artigues atendió el pedido del coronel Rodríguez pero en forma muy curiosa: ordenando al grupo en cuestión que se disolviera en grupos de a diez—que es lo mismo que si no se hubieran disuelto.

Tanto el coronel Rodríguez, como las demás autoridades de la frontera, opinan que al proceder en esa forma el señor D'Artigues lo hizo inspirándose en órdenes emitidas de sus superiores, pues siempre—hasta el presente—había procedido muy correctamente, e cada vez que las autoridades orientales hubieran hecho algún recuento.

**ECOS**

Comisión Auxiliar—En la sesión celebrada por esa corporación el día once del corriente, se acordó subvencionar la Banda Popular con la suma de cinco pesos mensuales, como igualmente que quedaran en sus puestos todos los empleados y peones que tenía la comisión saliente, hasta su verbo.

En la sesión del diez y seis se acordó pisarle veinticuatro pesos mensuales al señor Valbuena para que mantenga en buen estado el camino del Puerto del Rosario a esta villa.

Se acordó además que se corten los árboles que hay en el centro de la plaza, dejando solamente las hileras del lado de fuera y ofrecerles en vonta la leña que de ellos se saque, a los panadeños de la villa.

De San José—Llegó ayer de esta ciudad deteniéndose breves momentos en el Rosario, el inteligente escribano de aquella localidad don Luis Eduardo Segundo.

Siguió viaje para la estancia del señor Kiss, de donde debió regresar hoy.

Saludamos a nuestro amigo Segundo deseándole toda clase de felicidades en su excursión.

En comisión—Ayer de mañana corrió con generalidad el rumor de que en la madrugada del mismo día 80 ó 100 hombres de la policía del Departamento, habían salido, perfectamente armados y equipados, como prontos para larga campaña en dirección a las Costas del Rosario y Cufá.

Alrededor del hecho se hacia, como presumiría el lector, mi generoso comentario.

Estamos de investigar lo que hubiera de verdad al respecto y nuestros informes nos permiten asegurar lo siguiente:

El Comandante don N. Sánchez salió en la madrugada del miércoles en la dirección indicada: pero solo acompañado de 12 hombres, los que llevaban lanzas por únicas armas.

El señor Sanchez marchaba en comisión; ignora de qué género.

Lo acompañaba así mismo el capitán Jacinto Diaz.

El comandante Sanchez que se halla

bajo estos días tranquilamente en su estancia, recibió últimamente orden superior de bajar al Rosario.

El mismo te apercibe parece haberse adoptado con otros oficiales como los capitanes Viera, Gonzalez y otros.

**AL CARBÓN****MARIA RITA GARAT**

Evidencian su belleza las mismas mujeres griegas y la gracia reflejada en las miradas de sus bellos ojos castaños, las que nacieron bajo el cielo limpio y sereno de la poética Andalucía.

Sus delicadas facciones, su cuerpo esbelto, su cabellera de finísimas hebras del color de sus ojos, podrían servir de modelo a un Rafael o Murillo para esculpir en las telas la inéptitud de una virgin divina, encantadora...

Maruja Garat, con todos sus encantos, habrá figurado una hermosa bella de esas creadas por la ardiente imaginación de los poetas de oriente.

Al verla por vez primera han acudido a mi memoria aquellos cuatro versos de uno de los bocetos de un inspirado cantor de las bellezas magaquetas:

«Es la dulce ilusión, la nota armónica,  
Que en el alma resuena  
La sublime expresión de lo infinito,  
El sueño del poeta»

Podríase decir, en fin, de María Rita Garat, que es una arrogante magnolia que se alza magestuosa en el florido vergel rosario.

Maragaite.

Ferro Carriles del Oeste—Por lo legítimo que se han recibido se sabe que el señor Médici ha logrado levantar en Loudres el capital necesario para la construcción del Ferro Carril del Oeste.

La negociación se ha hecho ad referendum, pues para terminarla se espera el informe que debe producir un ingeniero que envíen los capitalistas, el que debe llegar en la próxima semana.

Entre tanto, los señores Médici y C. han prosseguido los trabajos entre el Sauc y el Rosario, pero parece que estos trabajos serán suspendidos, en vista de los informes producidos por el Departamento Nacional de Ingenieros.

Según esta oficina el radio de las curvas trazadas es excesivamente limitado, con el objeto de salvar terrenos y desiertos que se hace necesario practicar, obedeciendo a las reglas de un buen trazado.

Enfermo grave—So han recibido noticias de Montevideo, anunciando hallarse enfermo allí, el joven Romero que presta sus servicios en la Artillería.

Con ese motivo, partió ayer para la capital, el padre del enfermo mayor Romero.

En comisión—Ayer de mañana corrió con generalidad el rumor de que en la madrugada del mismo día 80 ó 100 hombres de la policía del Departamento, habían salido, perfectamente armados y equipados, como prontos para larga campaña en dirección a las Costas del Rosario y Cufá.

Alrededor del hecho se hacia, como presumiría el lector, mi generoso comentario.

Estamos de investigar lo que hubiera de verdad al respecto y nuestros informes nos permiten asegurar lo siguiente:

El Comandante don N. Sánchez salió en la madrugada del miércoles en la dirección indicada: pero solo acompañado de 12 hombres, los que llevaban lanzas por únicas armas.

El señor Sanchez marchaba en comisión; ignora de qué género.

Lo acompañaba así mismo el capitán Jacinto Diaz.

El comandante Sanchez que se halla

bajo estos días tranquilo en su estancia, recibió últimamente orden superior de bajar al Rosario.

Rogándole que tenga la bondad de publicar esta carta, saluda atentamente al señor Director.—Guillermo Galli III, gerente.

Y comenta «El Siglo».

«Tiene, sin embargo, el señor Galli un medio de sacarnos de dudas. En el próximo balance del Banco, es decir, en el de Diciembre (que aún no se ha publicado, apesar de que aquella institución restringió su crédito y suspendió casi todas sus operaciones), puede el señor gerente del banco corregir una práctica inconveniente sentada por el anterior balance, separando los créditos del Poder Ejecutivo de los particulares, en vez de confundirlos en la misma partida.

Así se sabría en qué estado de relaciones comerciales se encuentra el Gobierno y el Banco; y se sabría también si el señor Galli habrá tenido ó motivos para disgustarse por la marcha de aquél establecimiento.

El Banco Nacional con ser como ha sido una institución de desquicio y desplazamiento, hacia esa distinción en sus balances. ¿Por qué no ha de hacerla también el Banco de la República?»

**Someterse ó dimitir**

La palabra del doctor J. G. Blanco

El doctor Juan Carlos Blanco ha publicado con este título una interesante carta política, de la que extractamos los siguientes párrafos:

«No hay remedio que vergüenza de los hombres del poder, no hay esperanza de que vean y perciban la realidad, esa realidad espantosa que se traduce por la emigración en masa, por las amenazas constantes de la revolución y de la lucha civil.

«Pues entonces, es necesario reunir fuerzas y llamar a todos a la vida pública para constituir una bella y formidable fuerza de opinión que obiguo al gobierno, por su inmenso poder moral, a cambiar de política, a hacer prácticas las reivindicaciones civiles porque claman los ciudadanos y todas las clases trabajadoras del país.

«La prensa ha gozado de incansablemente en el escudo del partido colorado y en presencia de su mutismo, no ha podido menos que decir, como cuando se golpea con martillo de plata en las sienes del pontífice fallecido—ba inquieto.

«Pero no, nosotros podemos creer exaltadas, como el poeta evocador de un pueblo excluido: ha resucitado, ha resucitado!

«La chispa ha partido del «Club Rivero».—Son los jóvenes que toman la delantera, como la aurora anuncia el dia.

«Corresponde ahora que el partido colorado, por sus hombres dirigentes, por sus personalidades, por sus militares de honor y de avaria, tome la posición que lo indican los sucesos, y haga comprender con sus decisiones, con sus energías, franceses y viriles, a don Juan Idiarte Borda, que lleva la República a la ruina y que debe someterse a las exigencias patrióticas de ese partido ó dimitir un mando que acaba ya con el sufrimiento público.

«Permanezcan en la inacción los colorados, rebajan la tuerca que les señala la hora presente y ya verán mas que desierta la ciudad de sus, recordar; la ciudad de la Defensa, abandonados más que nunca sus ideas, roto y desvanecido el encanto, perdida ya la fó en la virtualidad de las tradiciones que creyeron siempre vivas y fecundas.

«En cuanto a nosotros, dispus-

estamos a colaborar en la obra cívica a que se apresta el partido colorado. Si esa es la fuerza que surge, a ella nos pliegaríamos, sin qué pidamos reincorporaciones, que resultan pobre cosa, cuando en el momento que transcurre hoy una reincorporación más grande a quién son llamados los colonizadores, —la que obliga a volver por las instituciones, a salir de esta situación que hunde el país y le arrebata las últimas esperanzas.

«Levantar la insignia, el partido colorado que todos lo seguiremos.

«Quizás el tiempo y el infierno nos hayan quitado los estímulos a cuyo impulso bruta fácil la palabra y su gloria luminosa la idea, como en esos hermosos años de la juventud que inspiran y fuman una aureola, pero podemos ofrecer todavía entusiasmos que comunicar a las generaciones nuevas y enterza para acompañarlas en todas las situaciones por extremas que sean.

«Al partido colorado, la acción cívica que reclama el país entero, por honor de sus nobles tradiciones del pasado, por la vuelta de las instituciones proscritas, por deber para con la República que parece abandonada, ello que es no la Celia Agusti, según lo dijo Juan Carlos Blanco, se enorgullece en otros tiempos con las virtudes de sus hijos.—Juan Carlos Blanco.»

**AVISOS****Comisión Auxiliar del Rosario****AVISO**

Don Domingo Daumont se ha presentado a esta Corporación solicitando en compra un solar comprendido entre Veintimetros 475 milímetros de frente por Cuarenta y dos metros 95 centímetros de fondo cuyos límites son al Norte con David Bonjour, al Sud con terreno Vallio, al Este Calle Industria y al Oeste con terreno de propiedad del señor Daumont. Lo que se hace saber a sus efectos.—Rosario, Enero 18 de 1897.—Agustín Mallarini, presidente.

Lo que se hace saber a sus efectos.—Rosario, Enero 18 de 1897.—Agustín Mallarini, presidente.

—Felipe de la Torre hijo, secretario. E 21 f m

—LA COLONIENSE

SASTRERIA

**DE JOSE SEBASTIANI****CALLE ITUZAINGÓ ESQUINA JUAREZ**

Esta casa sin rival, tiene el honor de ofrecer a la población un variado surtido de casimires ingleses y franceses de las mejores fábricas.

Se confeccionan trajes de hombres y niños con suma elegancia, para lo cual cuenta con cortadores de primer orden.

Garantiza todos sus trabajos y los precios sumamente bajos que no admiten competencia.

También se venden corbatas, pañuelos y gemelos a precios modicos.

**Valdemaro Klappenbach**

# TARGETAS DE VISITA, ESQUELAS FUNEBRES

Carteles, cartelones, sobres impresos, notas recibos talonarios y de alquiler, memoradums, cuentas, estados, circulares, etc. etc.

En la tipografía LA IDEA, situada en la calle Bolívar esquina Industria,—frente al comercio del señor José Bruce—se hace cualquiera de los trabajos arriba expresados por precios que no admiten competencia.—Cuenta también con un variado surtido de tarjetas comerciales, tarjetas de fantasía, filete dorado etc.

**No olvidarse de la casa:—Calle Bolívar esquina Industria—Rosario Oriental**

en el camino á la Colonia, fren  
te al Molino Norte Americano.  
Para tratar ocurrirán al señor  
Juan Antoniazzi en la misma  
propiedad.

E 14 v F 14

Fonda austriaca

**DE LUIS FRONZA**

Comidas á todas horas tanto  
por plato como por toda la lista.  
Prontitud en el servicio.

Cuartos para pasajeros, vian  
das á domicilio.

Precios modicos.

ROSARIO ORIENTAL

Administración Dptal. de Rertas  
A V I S O

Se pone en conocimiento de los señores contrib  
uyentes que los plazos designados por la super  
vividad para el pago de los impuestos de Gon

tribución Inmobiliaria y Patentes de Giro en el  
presente año son los siguientes:

Para las patentes de Giro, en todo el mes de  
Enero corriente.

Para la Contribución Inmobiliaria, la primera  
mitad del impuesto debe abonarse en todo el mes  
de Enero, y la segunda mitad dentro de la prime  
ra quincena de Febrero próximo.

El impuesto "Patentes de Perros" se cobrará  
conjuntamente con el de contribución inmobiliaria,  
Colonia, Enero 2 de 1897.—José E. Belo, admi  
nistrador.

E. 14. v F. 15.

**LA MARAGATA**

ZAPATERIA Y TALABARTERIA  
DE JUAN FCO. BARREDO

En esta casa podrá encontrar  
el público un surtido completo  
de artículos del ramo que se ven  
den á precios arreglados á todos  
los bolsillos.

Para convencerse visitar la ca  
sa

Calle Comercio esq. Artigas

R O S A R I O

**«La Uruguaya»**

**Tienda, ropería, mercería y zapatería**

DE LOPEZ Y MARTINEZ HNOS.

CALLE SARANDI ESQ. JUAREZ

Esta casa, que cuenta con surtidos excesos de artículos de los ramos arriba indicados, vende todas sus mercaderías por precios arreglados á la situación, ofreciendo así á su numerosa clientela gran  
des ventajas para efectuar las compras.

Todas sus mercaderías, procedentes de la casa central establecida en San José, son importadas de  
Europa directamente y obtenidas por precios que le permite vender mas barato que cualquier otra  
casa del ramo.

Cuenta el establecimiento con grandes cantidades de géneros para la estación, ropa blanca, ropa  
hecha, excelente aulazado y toda clase de artículos de mercería.

ROSARIO ORIENTAL

**LA CASUALIDAD**

**TIENDA MERCERIA Y ROPERIA**

DE JUAN FULLÉ

Calle Sarandi esquina Bolívar-Rosario

En esta acreditado establecimiento podrá encontrar el público una gran variedad de selectos ar  
tículos de los ramos arriba indicados, en los que predominan géneros de excelentes gustos para  
la estación, artículos de fantasía, ropa blanca etc. etc.

El que desee convencerse de lo expuesto debe visitar la casa, donde podrá obtener artículos os  
peciales por precios tan reducidos que no admiten competencia.

GRAN MUEBLERIA

**CARPINTERIA Y CAJONERIA FUNEBRE**

DE

LLUGAIN & BARREDO

SITUADA EN LA CALLE ARTIGAS ESQ. SARANDI—FRENTE A LA CASA  
DE COMERCIO DE LOS SEÑORES ROSELLO

MUEBLERIA Y CARPINTERIA

En estos ramos la casa ofrece al público un expléndido y varia  
do surtido de muebles á precios excesivamente bajos.

Nuestro establecimiento se encuentra en condiciones de poder  
competir con cualquier otro de su género, garantizando servir á  
sus favorecedores

**Mejor y mas barato**

Tambien nos encargamos de efectuar cualquier trabajo que se  
nos encomiende ya sea de obra blanca como de tapicería.

GRAN CAJONERIA FUNEBRE

En el SERVICIO FUNEBRE hemos introducido grandes me  
joras de importancia, entre otras, la de refaccionar el carro fune  
bre y aumentar el servicio con un carro de duelo, que, lo mismo  
que el ant-s mencionado asistirá á los entierros de Ira. y segunda

**GRATIS**

La casa se encarga de enlutar habitaciones y hacer el servicio  
á la hora, tanto del dia como de la noche.

Rosario Oriental



## Banco de la República

SUCURSAL DEL ROSARIO

### OPERACIONES:

#### Cuentas corrientes

Por saldos á favor del Banco se cobrará el 10 ojo anual.  
Por saldos á cargo del mismo se pagará el 2 ojo "

#### Cuentas corrientes á plata

Se abren cuentas corrientes á plata sin abonar interés alguno,  
devolviendo los depósitos en la misma especie.

#### Descuentos e intereses

Sobre vales á hacendados y agricultores, sobre vales á 6 meses  
de plazo y sobre conforme ó vales con dos firmas, con interés que  
variará del 7 al 10 ojo anual.

#### Préstamos hipotecarios

Estos préstamos se efectuarán solamente sobre tierras de la  
branza y campos de pastoreo hasta la suma de pesos 2.000 00.

Se fijarán amortizaciones no menores del 20 ojo al año y su  
interés será del 9 ojo anual.

#### Giros

Esta sucursal expide Giros á la vista, á plazo y por telégrafo,  
sobre Montevideo y demás departamentos de la República á un  
tipo sumamente modico.

Tambien expide letras sobre Europa y América.

#### Cauciones

Hasta 3 meses	6 ojo anual.
Por mayor tiempo	7 ojo "

#### Caja de ahorros

Se abonará el 3 ojo anual por cantidades no mayores de pesos  
500.00 y no menos de pesos 10,00

#### Depósitos á plazo fijo

De 3 meses	3 ojo anual
De 6 id	4 ojo "
Por plazos mayores ó menores.	convencional

#### Depósitos á premio

A 30 días ó mas, 3 ojo anual, con 10 días de aviso para retirar  
los fondos.

**HORAS DE OFICINA**—De 9 á 11 a. m. y de 2 5 p. m.

LOCAL:—CALLE ITUZAINGÓ NUM.

**EL GERENTE**

NOTA—Con el fin de dar mayores facilidades al comercio, se ha  
ce saber que se podrán efectuar traspasos de fondos á los clientes  
de este Banco, siempre que la persona á quien se remitan los fondos  
tenga cuenta abierta ó seu deudor en la sucursal girada ó en  
ta casa central.—La comisión á cobrarse sera de 1/8 ojo hasta  
5000 pesos y por mayor cantidad convencional.

OTRA—Se compra plata de cuño nacional á precio corriente

OTRA—Se admitirán billetes de otros bancos en giros á la visita  
sobre Montevideo, mediante la comisión de 1/4 ojo.

OTRA—Se compran giros sobre Montevideo á precios conven  
cionales.

## PAPEL PARA ENVOLVER

En la imprenta de LA IDEA se vende papel  
para envolver al precio de

**I PESO LOS 10 KILOS**

Calle Bolívar esquina Industria

**Restaurant, posada y billar**

DE SANTIAGO SARABIA

Gallo Ituzaingó esquina Bolívar

Esta casa cuenta con buenos  
oficiales de cocina, pudiendo ofrecer  
al público un excelente menú.

**SE LLEVAN VIANDAS A DOMICILIO**

Cuenta además el establecimiento  
to con un cómodo break de pa  
sajeros.

**Servicio especial con prontitud  
y esmero**  
ROSARIO ORIENTAL

**CARPINTERIA Y MUEBLERIA**  
DE NICASIO MENÉNDEZ

Se hacen toda clase de trabajos de carpintería en  
obra blanca, como ser: puertas, pisos, cielo raso, etc.  
Se construyen y fustran muebles, garantizando  
la solidez de los trabajos.—25 de Mayo Esq. Solís

SAN JOSÉ

**SERVICIO DE CARBUAJES**  
ENTRE SAN JOSÉ Y ROSARIO

DE JOSÉ GADA

Se encarga de hacer cualquier viaje entre los  
nombados puntos, contando para ello con exce  
lentes caballadas.—Agencias: En San José, Hotel  
del Ferro Carril—En el Rosario—Restaurant de  
Santiago Saravia.—Precios sin competencia.

**RESTAURANT ESPAÑOL**  
DE FRANCISCO RIOS

CALLE 25 DE MAYO ESQ. ARENAL GRANDE

En este establecimiento, recientemente abierto  
al público, se expende la comida á precio sumamente  
modico.

Los domingos y días festivos habrá platos ce  
deciales como ser: riachuelos, tallarines, caracoles etc.  
—Servicio pronto y esmerado.

SAN JOSÉ

**«LA VELOZ»**

Antigua cochería de Manuel García  
López—Bulev. Colón Números 164 y  
166—San José de Mayo.

Hago presente á mis favorecedores que he tra  
sladado la cochería á la calle Colón números 164 y  
166, donde estuvo situada la cochería Doremus.

Cuenta «La Veloz» con excelente servicio de ca  
rreajes para paseo y para viaje, con buenas caba  
lladas.

El servicio es rápido confiado á gente experta  
conocedora de la campaña y se hace á todas horas  
del día y de la noche.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Como la casa es conocida, está demás el reclame  
puesto que lo que se desea es hacer conocer el cam  
bio de local.

Dirigir los avisos á la calle Colón números 164  
y 166. 6 pt.

Rafael D. Viera

PROCURADOR

Tiene establecido su escritorio en la calle 81  
número 82.—San José.

**Pequeña área de campo en venta**

Se vende una fracción de 2213  
metros de campo en el pueblo  
Concordia 2.a sección del depar  
tamento de San José.

**TITULOS GARANTIDOS.**

Para informes dirigirse á esta  
imprenta.

Dr. Evaristo G. Ciganda <sup>Abogado</sup>  
Estudio —  
Uruguay 289 esq. Ituzaingó 146—Montevideo.

**Maria Luisa Camboué (hija)**  
MODISTA

Especialista en trajes de Soiree y de Novias  
CALLE SAN JOSÉ N°. 73 SAN JOSE

**Un buen negocio**

Se propone en arrendamiento 1025 hectáreas de  
campo propio para pastoreo, ubicado en la 3.a  
sección del departamento de San José, entre los  
arroyos Chamizo y San Gregorio.

La citada propiedad tiene cénadas y excelentes  
poblaciones, dispuestas para una familia numero  
sa. Se halla dividida en cinco potreros con alam  
brados hechos á todo costo.

Además su propietario oye propuestas por las  
existencias del establecimiento, consistentes en  
ganado mestizo de inviernada y de cría, ovejas, y  
caballos, raza Lincoln, animales caballares etc.

Los interesados pueden ocurrir al señor José V.  
Artola, en Chamizo—O. 18 pte.

